

ЗА РОДИНУ

ЧИТАЙТЕ СЕГОДНЯ:

Борьба за Новую Россию

Германские части сражаются в Харькове

Новые успехи германского подводного флота

К русским людям по обе стороны фронта:

За что борется русский народ?

За что жертвуют жизнью миллионы русских людей? — Открытое письмо доблестного защитника Москвы, генерал-лейтенанта Власова, русскому народу

За Новую Россию

В течение 25 лет господства системы террора, расстрелов, угнетения и порабощения, большевизм постоянно стремился уничтожить в русском народе национальное чувство и заменить его навязанным идеалом мировой революции. 25 лет большевизм пытался использовать русский народ для достижения своих интернациональных целей, чужих его интересам.

Много тяжких лет русский народ изнывал под игом своего величайшего врага — большевизма. Лучшие сыны русской земли погибли в огне коммунистической системы, пытаясь открыто или тайно бороться против большевизма. Они пали в неравной борьбе. Любовь к родине и национальное чувство подавлялись террористическим государственным аппаратом, или агитацией — средствами, которые большевизм применял самым беззастенчивым образом.

Сейчас в русском народе сноваожили и развиваются национальные идеалы, под знаком которых ведется освободительная борьба. Рассеивается туман большевицкой агитации, яд ее разложения потерял свою силу. Абсурдные принципы, которые в течение 25 лет прививались большевизму русскому населению, теперь исчезли, устранившие развитие национального чувства. В союзе с миллионами германских рабочих и крестьян, русский народ поднялся на своего заклятого врага — жида — большевизма.

Сгинула безумная мысль, что большевизм может дать народу счастье и свободу. Все то, что раньше казалось нам целью революции, было искажено кровожадной кликой, которой удалось в конце концов удержать власть только благодаря режиму бесчеловечной жестокости и эксплуатации, ввергшему наш народ в бездну нищеты.

Мы выступили против большевизма и Сталина, потому что остались верны своей родине и боремся за Россию.

На карту поставлена судьба нашего народа и будущее наших детей!

Мы боремся за свободу. Мы не хотим пребывать дальше в жалком состоянии советских граждан, не желаем больше переносить физическое и психическое рабство.

Настал решительный час. Ежедневно мы получаем тысячи писем из всех, освобожденных от большевизма областей нашей родины. Авторы их выражают мнение миллионов, соглас-

ных с ними. Миллионы людей готовы сотрудничать и совместно бороться, чтобы навсегда уничтожить смертельного врага нашей родины — большевизма.

Мы верим в силу русского народа! Мы верим и в силу нашего союзника — Германии. Для нас незабываемо, что германский народ первый начал дело освобождения нашей родины от тирании Сталина и его клики и лучшие сыны Германии пролили свою кровь в борьбе с большевизмом.

Мы обращаемся к миллионам трудающихся по ту сторону фронта и заявляем, что сделаем все для их освобождения от большевицкой власти и нужд, порожденной сталинским режимом.

Мы протягиваем нашим братьям и сестрам по ту сторону фронта руку помощи и призываем сделать с их стороны все возможное в условиях большевицкого террора и угнетения, чтобы сбросить ненавистное иго.

Мы работаем и боремся за собственное будущее!

Мы работаем и боремся за мир и счастье!

Мы работаем и боремся за Новую Россию!

Потоплено 1 миллион брутто тон

Рим, 12/3. Верховное командование итальянских вооруженных сил сообщает: На Тунисском фронте — деятельность разведывательных патрулей.

Германские истребители в воздушных боях сбили 12 самолетов противника. Бомбардировочная авиация противника подвергла налету жилые кварталы города Гафса. Среди гражданского населения есть убитые.

Торпедные самолеты 105 группы, между Бужи и Алжиром, успешно атаковали транспортный караван судов противника. Потоплен большой пароход, водоизмещением в 15.000 брт. Другой пароход и один эсминец тяжело повреждены. В результате этого нового успеха, итальянские воздушные силы с начала войны уничтожили 1 миллион брт. противника.

Крик отчаяния из лагеря союзников

Новые успехи германских подводных лодок и продвижение германских войск на южном участке Восточного фронта

Берлин, 13/3. Излюбленный «Генерал зима», на помощь которого враг возлагал радужные надежды, несмотря на все усилия, не смог повлиять на благоприятный для врага развитие военных действий. Инициатива находится попрежнему в руках германской армии и ее союзников, сохранивших все важнейшие исходные позиции для грядущего летнего наступления. После зи-

Псков, 13/3. Опубликовываем письмо бывшего командира 20-й советской армии, генерал-лейтенанта Власова, содержащее открытое возвращение к миллионам русских людей, находящихся по обеим сторонам фронта и жаждущим долгожданного мира и освобождения нашей родины от большевицкого ига.

Генерал-лейтенант Власов тот геройский защитник Москвы, отравивший со своей 20-й армией в критические осенние дни 1941 года на тиск германских армий на столицу Советского Союза. Генерал-лейтенант Власов понял, к чему ведет Россию безумие Сталина и сердце его облилось кровью. Бесконечные жертвы, которые правительство требовало от русского народа, зародили в его уме логический вопрос:

За что ведет сейчас войну русский народ?

В своем открытом письме этот человек, доблестно сражавшийся на полях боя, но не забывший жизненных интересов своего народа, подробно

разбирает этот вопрос. Если кто и имеет право в критическую минуту так говорить со своим народом, то это, именно, генерал Власов, прекрасно знающий большевизм и отдающий себе полный отчет, какой опасностью он является для нашей страны.

Все на создание Новой России!

Мы слышим горячий призыв генерал-лейтенанта Власова, обращенный к нам, миллионам наших братьев и сестер, стоящих под большевицким игом и жаждущим освобождения. Все мы готовы помочь и принять участие в борьбе, чтобы освободить наш народ от жуткого гнета, спасти его от нужды, нищеты и гибели и вывести на широкую жизненную дорогу. Жидо-большевицкая система Сталина и его преступной клики — величайший бич нашего народа! Для жизни России Сталин должен быть уничтожен!

Главный редактор газеты «За Родину» Анатолий Петров

тяжелы. Я не порывал связи с семьей, с моей деревней и знал, чем и как живет крестьянин.

И вот я увидел, что ничего из того, за что боролся русский народ в годы гражданской войны, он в результате победы большевиков не получил. Я видел, как тяжело жилось русскому рабочему, как крестьянин был загнан насильно в колхозы, как миллионы русских людей исчезали, арестованы без суда и следствия. Я видел, что растаптывалось все русское, что на руководящие посты в стране, как и на командные посты в красной армии, выдвигались подхалимы, люди, которым не были дороги интересы русского народа.

Наличие комиссаров разлагало красную армию. Безответственность, слежка, шпионаж делали командира



Генерал-лейтенант А. А. Власов.

игрушкой в руках партийных чиновников в гражданском костюме или военной форме.

С 1938 по 1939 г. я находился в Китае, в качестве военного советника Чан-Кай-Ши. Когда я вернулся в СССР, оказалось, что за это время высший командный состав красной армии был без всякого в том повода уничтожен по приказу Сталина. Многие и многие тысячи лучших командиров, включая маршалов, были арестованы и расстреляны, либо заключены в концентрационные лагеры и навеки исчезли. Террор распространялся не только на армию, но и на весь народ. Не было семьи, которая бы так или иначе избежала этой участи. Армия была ослаблена, запуганная народ с ужасом смотрел на будущее, ожидая подготовляемой Сталиным войны.

Предвидя огромные жертвы, которые в этой войне неизбежно придется нести русскому народу, я стремился сделать все от меня зависящее для усиления красной армии. 99-я дивизия, которой я командовал, была признана лучшей в красной армии. Работой и постоянной заботой о подготовленной мне воинской части я старался заглушить чувство возмущения в военном отношении.

Разразилась война. Она застала меня на посту командира 4-го механизированного корпуса. Как солдат и как сын своей родины, я считал себя обязанным честно выполнить свой долг. Мой корпус в Перемышле и во Львове принял на себя удар, выдержал его и был готов перейти в наступление, но мои предложения были отвергнуты. Нерешительное, развораченное комсарским контролем и растерянное управление фронтом привело красную армию к ряду тяжелых поражений.

Я отводил войска к Киеву. Там я принял командование 37-й армии и тяжелый пост начальника гарнизона города Киева. Я видел, что война

В борьбе за свободу



Бонное разведочное подразделение русских добровольцев, выступивших за борьбу с врагом своей родины — большевиками.

от нашего военного обозревателя Андрея Климова

мы внезапно наступившая весна и весенние бури, растопив снега, превратили дороги в непроходимые болота. С этим рухнули все надежды, возлагавшиеся советами, англичанами, американцами на морозы; радужные перспективы сменились горьким разочарованием. Москва, Лондон и Вашингтон с тревогой взглядывают в будущее.

В течение недели германские подводные лодки, как только что сообщило верховное командование германских вооруженных сил, потопили 36 торговых судов противника, общим водоизмещением в 207.000 брт.

Потоплением этих судов германские подводные лодки снова доказали, что они могут в любую погоду вести успешную борьбу и с усиленно охраняющимися караванами судов с отдельными быстрыми пароходами. Насколько германские подводные лодки являются серьезной угрозой для англо-американского судоходства, видно из заявления, сделанного недавно Гувером. Американский государственный деятель заявил, что до 1945 года США и Англия вообще не смогут предпринять крупных операций из-за недостатка тоннажа, необходимого для перевозки войск. Американская газета «Нью-Йорк Сен» пишет по этому поводу, что, в результате успехов германского подводного флота, Англия и Америка попали в крайне затруднительное положение и должны быть доведены, что они еще не погибли.

Первый лорд адмиралтейства Александр вынужден был недавно, отвечая на нападки недовольных результатами борьбы с неприятельским подводным флотом парламентариев, сказать традиционную фразу, что британское адмиралтейство «считает подводные лодки очень серьезной угрозой и нет никаких гарантий, что они не строятся скорее, чем мы их уничтожаем».

И на Восточном фронте, в результате весенних бурь, положение на театре военных действий изменилось коренным образом и заставило Москву призадуматься. Здесь, на конец, поняли, что сильные германские контрудары на южном участке фронта коренным образом изменили положение. Теперь Москва пришла в подобном коммюнике опубликовать весьма неприятные сообщения. Оказывается, германская южная армия, о полном разгроме которой были торжественно оповещены советские граждани—

попрежнему боеспособна и даже настолько сильна, что ей в последнее время удалось нанести сильные удары своему «победителю» и отбросить его на восток. Теперь Москва «прозрела» и сообщает о численном превосходстве германских войск на южном участке фронта, прибытии туда новых германских резервов и пополнении боеприпасов.

Этим новым фактором большевики, якобы, не могли противопоставить ничего равнозначного в военном отношении.

Особенное беспокойство в лагере союзников вызвали германские наступательные операции в районе Харькова где германские ударные дивизии заняли новые территории. Германские войска сейчас широким полуокружом охватили Харьков и близко проходят уже в предместья города. Территориальные приобретения германской армии на этом участке фронта очень значительны и чрезвычайно благоприятно складываются на общем военном положении.

Известие о сдаче красной армии многих городов Донецкой области вызвало сильнейшее беспокойство в Англии. Комментаторы лондонского радио тщетно пытаются объяснить отступление советских войск преждевременной оттепелью, а также наличием хорошо развитой железнодорожной сети на занятой германцами территории.

Таким образом, к моменту наступления весны, советам пришло на южном фронте отойти; на других участках они теперь нигде не добились никаких стратегических успехов. Первые весенние бури развели последние надежды советского командования

(Окончание см. на 2-ой стр.)

За что борется русский народ?

(Окончание; начало на 1-ой стр.)
пронигрывает по двум причинам: из-за нежелания русского народа защищать большевицкую власть и созданную систему насилия и из-за безответственного руководства армией, вмешательства в ее действия высших и низших комиссаров.

В трудных условиях моя армия спасалась с обороной Киева и два месяца успешно защищала столицу Украины. Однако, неизлечимые болезни красной армии сделали свое дело. Фронт был прорван на участке соседних армий. Киев был окружён. По приказу верховного командования я был вынужден оставить укрепленный район.

После выхода из окружения я был назначен заместителем командующего юго-западным направлением и затем командующим 20-й армией. Формировать 20-ю армию приходилось в труднейших условиях, когда решалась судьба Москвы. Я делал все от меня зависящее для обороны столицы страны. 20-я армия остановила наступление на Москву и затем сама перешла в наступление. Она прорвала фронт германской армии, взяла Солнечногорск, Волоколамск, Шаховскую, Середу и др., обеспечила переход в наступление по всему Московскому участку фронта, подошла к Гжатску.

Во время решающих боев за Москву, я видел, что ты помогал фронту, но, как и бои на фронте, каждый рабочий, каждый житель в тылу делал это лишь потому, что считал, что он защищает родину. Ради родины он терпел неисчислимые страдания, жертвовал всем. Не раз я отгонял от себя постоянно встававший вопрос: «Да полно, родину ли я защищаю, за родину ли я посыпаю на смерть людей? Не за большевизм ли, маскирующийся святым именем родины, проливает кровь русский народ?»

Я был назначен заместителем командующего Волжским фронтом и командующим 2-й ударной армией. Пожалуй, нигде так не сказалось преубеждение Сталина к жизни русских людей, как на практике 2-й ударной армии. Управление этой армии было централизовано и сосредоточено в руках главного штаба. О ее действительном положении никто не знал и им не интересовался. Один приказ командования противоречил другому. Армия была обречена на верную гибель.

Бои и командиры неделями получали 100 и даже 50 грамм сухарей в день. Они опухали от голода, и многие уже не могли продвигаться по болотам, куда завело армию непосредственное руководство главного командования. Но все продолжали самоотверженно сражаться. Русские люди умирали героями. Но за что? За что

они жертвовали жизнью? За что они должны были умирать?

Я до последней минуты оставался с бойцами и командирами армии. Нас оставалась горячка и мы до конца выполнили свой долг солдата. Я прошёл сквозь окружение в лес и около месяца скрывался в лесу и болотах. Но теперь во всем объеме встал вопрос — следует ли дальше проливать кровь русского народа? В интересах вмешательства в ее действия высших и низших комиссаров.

На честных началах, началах искреннего убеждения, с полным сознанием ответственности перед родиной, народом и историей за совершенные действия, я призываю народ на борьбу, ставя перед собой задачу построения Новой России.

Как я себе представляю Новую Россию? Об этом я скажу в свое время. История не повторяет вспять. Не к возврату к прошлому зову я народ. Нет! Я зову его к светлому будущему, к борьбе за завершение национальной революции, к борьбе за создание Новой России — родины нашего великого народа. Я зову его на путь братства и единения с народами Европы и, в первую очередь, на путь сотрудничества и вечной дружбы с великим германским народом.

Мой призыв встретил глубокое счастье не только в широчайших слоях военно-политических, но и в широких массах русского народа в областях, где еще господствует большевизм. Этот чувственный отклик русских людей, выразивших готовность грудью встать под знамена Русской Освободительной Армии, даёт мне право сказать, что я нахожусь на правильном пути, что дело, за которое я борюсь, — правое дело, дело русского народа.

В этой борьбе за наше будущее я открыто и честно становлюсь на путь союза с Германией. Этот союз, одинаково выгодный для обоих великих народов, приведет нас к победе над темными силами большевизма, избавит нас от кабала англо-американского капитала.

В последние месяцы Сталин, видя, что русский народ не желает бороться за чужие империалистические интересы, к борьбе за создание Новой России, в которой мог бы быть счастлив каждый русский человек.

Я пришел к твердому убеждению, что задачи, стоящие перед русским народом, могут быть разрешены в союзе и сотрудничестве с германским народом. Интересы русского народа всегда сочетались с интересами германского, с интересами всех народов Европы. Высшие достижения русского народа неразрывно связаны с теми периодами его истории, когда он связывал свою судьбу с судьбой Европы, когда он строил свою культуру, свое хозяйство, свой быт в тесном единении с народами Европы. Большевизм отгородил русский народ непроницаемой стеной от Европы. Он стремился изолировать нашу родину от передовых европейских стран. Во имя утопических и чуждых русскому народу идей он готовился к войне, противопоставляя себя народам Европы.

В союзе с германским, русский народ должен уничтожить эту стезу ненависти и недоверия. В союзе

стр. заковыляла под лавку, волоча разбитое крыло.

— Живая! — вскрикнула Анютка.
— Давай ее сюда, — велел мельник.

— Тягнешь, отдай утку мне, — взмолилась девочка.
— На что она тебе? — удивился мельник.

— А я ее вылечу.
— Да это же дикая! Она не станет жить у тебя.

Приступила Анютка: отдай, да отдай, — и выпросила утку.

Стала крявка жить в запруде. Девочка привязала ее за ногу к кусту. Хочет утка — в воде плавает, заходит — на берег выйдет. А большое крыло перевязала ей чистой тряпочкой.

Подошла зима.

По ночам воду стало затягивать ледком. Дикие утки больше не прилетали на запруду: улетели на юг.

Анюткина крявка стала тосковать и мерзнуть под кустом. Девочка взяла ее в дом. Тряпочка, которой было перевязано крыло, приросла к кости, да так там и осталась, и на левом крыле крявки теперь было не синее с фиолетовым отливом зеркальце, а белая тряпочка. Так Анютка и называла свою утку: Белое Зеркальце.

Белое Зеркальце больше не дичилось. Она позволяла девочке гладить ее и брать на руки, шла на зов и брала пищу прямо из рук. Этим Анютка была довольна. Ей теперь не было скучно, когда отец уходил из дома.

Девочка одну за другой вынимала из мешка, считала и раскладывала на лавке.

— Сколько насчитала? — спросил мельник, принимаясь за поклебку.

— Четырнадцать, — сказала Анютка.

— Да там будто еще одна есть!

Запустила руку в мешок, она вытащила последнюю утку. Птица неожиданно вырвалась у нее из рук и бы-

и сотрудничество с Германией он должен построить новую счастливую родину в рамках семьи равноправных и свободных народов Европы.

С этими мыслями, с этим решением, в последнем бою, вместе с горстью верных друзей, я был взят в плен. Свыше полгода я пробыл в плену. В условиях лагеря военно-политических я не только не изменил своего решения, но укрепился в своих убеждениях.

На честных началах, началах искреннего убеждения, с полным сознанием ответственности перед родиной, народом и историей за совершенные действия, я призываю народ на борьбу, ставя перед собой задачу построения Новой России.

Как я себе представляю Новую Россию? Об этом я скажу в свое время.

История не повторяет вспять. Не к возврату к прошлому зову я народ. Нет! Я зову его к светлому будущему, к борьбе за завершение национальной революции, к борьбе за создание Новой России — родины нашего великого народа. Я зову его на путь братства и единения с народами Европы и, в первую очередь, на путь сотрудничества и вечной дружбы с великим германским народом.

Мой призыв встретил глубокое счастье не только в широчайших слоях военно-политических, но и в широких массах русского народа в областях, где еще господствует большевизм. Этот чувственный отклик русских людей, выразивших готовность грудью встать под знамена Русской Освободительной Армии, даёт мне право сказать, что я нахожусь на правильном пути, что дело, за которое я борюсь, — правое дело, дело русского народа.

В этой борьбе за наше будущее я открыто и честно становлюсь на путь союза с Германией. Этот союз, одинаково выгодный для обоих великих народов, приведет нас к победе над темными силами большевизма, избавит нас от кабала англо-американского капитала.

В последние месяцы Сталин, видя, что русский народ не желает бороться за чужие интересы, к борьбе за создание Новой России, в которой мог бы быть счастлив каждый русский человек.

Я пришел к твердому убеждению, что задачи, стоящие перед русским народом, могут быть разрешены в союзе и сотрудничестве с германским народом. Интересы русского народа всегда сочетались с интересами германского, с интересами всех народов Европы. Высшие достижения русского народа неразрывно связаны с теми периодами его истории, когда он связывал свою судьбу с судьбой Европы, когда он строил свою культуру, свое хозяйство, свой быт в тесном единении с народами Европы. Большевизм отгородил русский народ непроницаемой стеной от Европы. Он стремился изолировать нашу родину от передовых европейских стран. Во имя утопических и чуждых русскому народу идей он готовился к войне, противопоставляя себя народам Европы.

В союзе с германским, русский народ должен уничтожить эту

стезу ненависти и недоверия. В союзе

стро. заковыляла под лавку, волоча разбитое крыло.

— Живая! — вскрикнула Анютка.
— Давай ее сюда, — велел мельник.

— Тягнешь, отдай утку мне, — взмолилась девочка.
— На что она тебе? — удивился мельник.

— А я ее вылечу.
— Да это же дикая! Она не станет жить у тебя.

Приступила Анютка: отдай, да отдай, — и выпросила утку.

Стала крявка жить в запруде. Девочка привязала ее за ногу к кусту. Хочет утка — в воде плавает, заходит — на берег выходит. А большое крыло перевязала ей чистой тряпочкой.

Подошла зима.

По ночам воду стало затягивать ледком. Дикие утки больше не прилетали на запруду: улетели на юг.

Анюткина крявка стала тосковать и мерзнуть под кустом. Девочка взяла ее в дом. Тряпочка, которой было перевязано крыло, приросла к кости, да так там и осталась, и на левом крыле крявки теперь было не синее с фиолетовым отливом зеркальце, а белая тряпочка. Так Анютка и называла свою утку: Белое Зеркальце.

Белое Зеркальце больше не дичилось. Она позволяла девочке гладить ее и брать на руки, шла на зов и брала пищу прямо из рук. Этим Анютка была довольна. Ей теперь не было скучно, когда отец уходил из дома.

Девочка одну за другой вынимала из мешка, считала и раскладывала на лавке.

— Сколько насчитала? — спросил мельник, принимаясь за поклебку.

— Четырнадцать, — сказала Анютка.

— Да там будто еще одна есть!

Запустила руку в мешок, она вытащила последнюю утку. Птица неожиданно вырвалась у нее из рук и бы-

Германские войска ворвались в Харьков

Тяжелый налет германской авиации на Лондон

Из ГЛАВНОЙ СТАВКИ ФЮРЕРА
12/3. Верховное командование германских вооруженных сил сообщает:

После победоносного окончания зимних боев между Днепром и Донцом, уничтожившего надежду большевиков на возврат Украины, германские войска продолжили свои атаки в направлении Харькова. Подразделения танков и гренадеров наземных войск и частей "СС" прорвали глубокие неприятельские защитные позиции и с несколькими сторонами проникли в город. Ожесточенные уличные бои еще продолжаются.

Севернее и северо-западнее города Германии ибросили фугасные и зажигательные бомбы, главным образом, на город Штутгарт. Среди населения имеются жертвы. Повреждены жилые кварталы, общественные здания и некоторые больницы. Истребители и зенитная артиллерия сбили девять нападавших бомбардировщиков. Вчера быстроходные германские бомбардировщики бросяющим полетом неожиданно атаковали гавань Гастингс на южном побережье Англии. Во время обратного полета замечены большие разрушения.

Прошлой ночью крупные соединения германских бомбардировщиков совершили большой налет на город и гавань Ньюкастль, на восточном побережье Англии. Одно соединение быстроходных бомбардировщиков сегодня рано утром совершило налет на Лондон, пролетев в бреющем полете над территорией города, обстреляло город всем имевшимися бортовым оружием и, сбросив большое количество тяжелых фугасных бомб, вернулось без потерь на свою базу.

Последние новости

Успешное продвижение японцев в Китае

Токио, 13/3. Как сообщает агентство Домен, отборные японские войска, высадившиеся между Шанхай и Иточоу, продолжают продвижение в южном направлении и уничтожили один неприятельский полк — остатки 168 дивизии и одновременно заняли важный стратегический центр неприятеля в 50 километрах западнее Кинсии. Кроме того, сильные японские соединения продолжают свое молниеносное продвижение.

Они заняли Шишу — важный военный опорный пункт, расположенный в 40 километрах юго-западнее Кинсии.

Новый турецкий кабинет

Анкара, 13/3. В новообразованный турецкий кабинет входят следующие министры:

Министр-президент Сараджоглу, министр иностранных дел Нуран Менеменчиоглу, министр внутренних дел Редеш Пекер, военный министр Артунал, министр хозяйства Фуат Сирмен и министр торговли Джедаль Сант Сирен.

Пора нестись, а земля вся в воде — негде гнезда свить.

Зато Анютке весело: лодка есть — плыви, куда хочешь.

Плынет Анютка по лесу, и вдруг видит старое дуплистое дерево.

Стукнула ветвями по стволу, а из дупла кряквовая утка — шашь! — и прямо на воду у самой лодки. Повернулась боком. Анютка глядит и глазам не верит: на крыле белая тряпочка. Хоть и грязная, а все же заметна.

У吁, у吁! — кричит Анютка. — Белое Зеркальце!

А утка не на нее. Плещется в воде, словно подшибленная. Анютка за нее на лодке. Гналась, гналась, — уж из лесу выбралась. Тут Белое Зеркальце поднялась на крылья — жива, здорова.

«Хитриши ты! — думает Анютка. — Да меня не проведешь: ведь это ты от гнезда меня отводишь!»

Вернулась назад, разыскала старое дерево.



Ближайшие сельскохозяйственные задачи местных самоуправлений

Среди прочих хозяйственных задач, стоящих перед местными самоуправлениями, сельское хозяйство должно занимать первое место. Одной из первых и самых главных задач сельского хозяйства является повышение урожайности полей и расширение посевной площади. Наши неосвоенные площахи позволяют за счет их улучшения — мелиорации, распашки щебнины и раскорчевки — увеличить посевы зерновых, кормовых и огородных культур.

На наших полях и лугах лежит в огромном количестве известняк, который после соответствующей обработки может использоваться для известкования почв.

В недрах наших болот находится торф, имеющий важное значение для топлива и удобрения.

Местные самоуправления должны организовать крестьян для добывки торфа и известняка, т. к. эти два вида удобрения, при отсутствии теперь минеральных удобрений, смогут разрешить проблему повышения урожайности.

Среди крестьян, уже получивших землю, следуют повести работу за использование отведенных земель. В предстоящий весенний сезон не занятые посевом земли не должны оставаться место, что наблюдалось в некоторых местах весной 1942 года.

Собранные летом и осенью 1942 года статистические материалы показывают, что среди яровых посевов истекшего лета очень небольшое место занимают бобовые и масличные культуры: горох, клевер, конопль и лен.

Из зерновых культур очень мало было высажено озимой пшеницей и гречихой.

В городах и поселках местные самоуправления должны всем, кто пожелает, выращивать овощи, — раздавать участки земли и обеспечить их семенным и посадочным

Голландское скотоводство

«Голландские коровы пасутся у Лаг-Платты» (в Южной Америке). Эти, вошедшие в поговорку, слова буквально подтверждаются не только в отношении крупного рогатого скота, но и имеют отношение к свиноводству и птицеводству страны. В 1938 году импорт пшеницы в Голландию составлял 650.000 тонн, ячменя — 200.000 т., овса — 50.000 тонн, кукурузы — 900.000 т., жижи — 150.000 т. и 700.000 масличных плодов. Такие чрезвычайно высокие, по сравнению с количеством народонаселения цифры импорта, оправдывались сильно развитым скотоводством. Голландский народ сравнительно мало пользовался импортом продуктов питания. Характерно, что, в связи с экспортом масла заграницу, страна, где оно в таком большом количестве производится, перешла на питание маргарином, так как это оказалось дешевле. Был из колоний сырья, для производства маргарина, поставлен, однако, голландское продовольственное снабжение в зависимости в другом отношении.

Благодаря целому ряду мер по благоустройству отдельных крестьянских хозяйств и крупных птицеводств, а также некоторых свиноводческих ферм, снабжение голландского населения продовольствием удалось обеспечить продуктами, добываемыми на собственной земле. В будущем земледелие Голландии, а, в особенности, ее высоко развитое скотоводство, будут важным элементом общеверопейского хозяйства.

материалом. Техника отвода участков должна быть упрощена и производиться без всяких задержек.

В области животноводства местные самоуправления должны особенно много поработать. Восстановление животноводства только возможно при организации хорошего ухода за молодняком, обеспечении местных пород скота хорошими производителями и разведением мелкого скота — овец и коз.

Для обеспечения предстоящего сезона местные самоуправления уже сейчас должны подсчитать потребное количество тягловых сил и найти наилучшие пути для покрытия дефицита. Рабочих лошадей, за месяц до весеннего сезона, следует поставить на усиленный корм и организовать хороший уход за ними.

В том случае, если имеющихся лошадей для выполнения весеннего сезона будет недо-

статочно, тогда необходимо использовать коров и быков производителей на пашне.

Заранее, не дожидаясь сезона, местные самоуправления должны позаботиться о семенном и посадочном материале.

Старшинам волостей следует позаботиться о выращивании капустной и томатной рассады, которая должна раздаваться крестьянам. Нужно не допускать безконтрольного выращивания рассады, как это было в 1942 году, когда население, вместо рассады брюквы, получило рассаду турнепса.

Во всей практической работе местные самоуправления должны придерживаться частной инициативы.

Только тот должен получить землю, кто является трудолюбивым хозяином и показавшим на деле, что он ее сможет обрабатывать.

Елкин.

О стрижке овец

Стрижка овец производится у нас, в большинстве случаев, два раза в год: осенью — при оставлении овец на скотном дворе, и весной — перед выгоном стада на пастбище.

В наших условиях для нашей овцы это самый правильный способ, которого и следует обязательно придерживаться. Наблюдаемая в некоторых случаях стрижка овец по 3—4 раза в год недопустима, так как, хотя этим и достигается некоторое увеличение годового сбора шерсти, но шерсть получается короткая и обесцвечивается из-за трудности ее дальнейшей обработки.

Весной стрижку можно начинать только при наступлении постоянной теплой погоды, — чтобы избежать простудных заболеваний овец. При запоздалой стрижке овцы страдают от жара, что ведет к губительным поражениям шерсти. Стрижка сузяльных маток производится после окота, так как неаккуратное обращение с овцой может вызвать выкидыши.

Стрижка должна происходить в чистом и светлом помещении, на низком столе или на полу с деревянными или брезентовыми подстилками. При стрижке ножницами нужно следить, чтобы шерсть была сострижена на одинаковой высоте по всему туловищу. Порезов на коже не должно быть, так как это вызывает мучительную боль у овцы, а, кроме того, на поврежденных местах кожи вырастает дальнейшая грубая и маюческая шерсть. В случае порезов рану следует немедленно смазать 2%-ным раствором креолина или дегтя.

Как правило, шерсть должна стричься ручом, что дает возможность лучше пропустить сортировку шерсти по качеству. При стрижке ручом, овца кладется на бок, придерживается левой рукой и стрижется сперва на брюхе, а потом на лопатках, ляжках и одном боку. После этого овца поворачивается, и стрижется другая сторона, начиная со спины и кончая брюхом. Голова, хвост и ноги стригутся последними.

В наших условиях, при зимнем содержании овец в грязном и сырьем хлеву, для получения чистой шерсти желательно ее мыть. Но ни в коем случае не следует мыть шерсть после стрижки, так как с грязью смывается жир, покрывающий шерсть, что понижает ее качество. После такого мытья, шерсть бывает всклоченной и запутанной, что затрудняет ее дальнейшую обработку. Поэтому мытье шерсти следует производить на овце за одну-две недели до стрижки. Эта

шерсть будет более ценной, грязь с нее будет смыта, но жир останется.

Для мытья нельзя употреблять жесткую, богатую известью воду, а лучше брать воду из реки, из озера или дождевую. Вода должна быть чистой и нагретой до 45 градусов.

Если по каким-либо причинам шерсть хотят вымыть после стрижки, хотя это и не желательно, то, лучше всего, употреблять дождевую воду или речную, прибавив для смягчения воды. Мыть нужно аккуратно, чтобы избежать получения всклоченной шерсти. Ни в коем случае нельзя употреблять слишком горячую воду.

Можно еще упомянуть, что коз следует также стричь осенью и весной, предварительно вычищав более нежную пуховую часть шерсти.

Агроном П. П. Маресев.

Когда надо сеять лен

Больше всего на урожайность льна влияет время его посева. Многие львоводы еще и теперь утверждают, что лен лучше всего сеять позже — в первую или вторую половину июня. Это совершенно неправильно: лен надо сеять, как можно раньше, — когда появляются соответствующие обстоятельства: земля подсохнет и согреется. По календарю это время, конечно, нельзя указать, но практически его можно сопоставить с распускающимися бересклетовыми листьями — как только

заведененет бересклет, сеять лен!

Взгляд поборников позднего посева — что лену нужно тепло, правлен только отчасти, — так как для всхожести льна нужна еще и влажность, играющая еще большую роль, нежели тепло.

Практические опыты и исследования показали следующее:

1) При раннем посеве урожай льна не только больше, но и лучше по качеству: волокно длиннее, тяжелее и ценнее.

2) Лучше можно распределить и утилизировать рабочее время, ибо лен можно снять до уборки зерновых, когда крестьянин еще не загружен осенними работами.

3) Лен можно лучше и легче вымочить: вода теплая и поэтому требуется меньше времени и человека, ибо подвержен холоду.

4) Лен меньше страдает от болезней, вредителей и сорняков. В том случае, если сеять позже, то болезни и вредители достаточно разовьются и окрепнут, так что слабому ростку не под силу будет справиться с вол-

ними окрепшими врагами. В этом случае даже сорняки, занявшие доминирующее положение в почве, под светом подавят культурные ростки льна.

5) При раннем посеве, когда температура еще сравнительно низка, лен растет медленнее, лучше осваивается с почвой и климатическими условиями, становится крепче, выживает и хорошо противостоит полеганию, чего нет при поздних посевах, выростающих в тепле скорее, но зато не имеющих крепкого стебля.

Нижеследующие цифры, как яркий пример, характеризуют результаты ранних и поздних посевов льна.

Так, например, посев 5 мая дал 530 кг. волокна и 600 кг. семян с гектара, при неизвестном проценте болезней — всего 0,8 проц. Посев льна 20 мая дал только 380 кг. волокна и 400 кг. семян, но болезни уже страдала трети всего поля.

Посевенный же 5 июня лен дал всего 160 кг. волокна, 100 кг. семян, и болезням был подвержен три четверти всех посевов.

Чтобы получить хорошие урожаи льна, необходимо землю хорошо и во время обработать; вспахать ее нужно осенью, или же ранней весной, как только она подсохнет. Особенно это относится к глинистым почвам, которые высыхают и твердеют, если упустить срок вспашки. Сеять надо хорошо, проверенные и урожайные семена, чтобы улучшить урожай почти на 50 процентов.

Экономист

Чем на 5 сантиметров. Когда в одном участке трава уже съедена, скот перегоняют на следующие. Пока скот ест траву, последовательно на всех участках, — на первом участке она снова отрастает и пастбища скота продолжаются в том же порядке.

Все поля также культивированы. Трава на них растет прекрасно. Этого достаточно, чтобы они не вытянулись, т. к. их произрастание происходит без доступа света. При первом появлении всходов на них необходимо тотчас же снять с парниковых рам соломенными матами. В этом положении, в зависимости от состояния погоды, парники находятся 3—4 часа. В том случае, если рассада сильно вытянулась, ее следует пикниковать в другие парники.

В дальнейшем уход за капустной рассадой не так сложен. В конце апреля или в начале мая ранняя капуста высаживается в открытый грунт.

При высадке в грунт капустная рассада выбирается (а не дергается) из парника, корни ее обкладывают землей. С-ев.

От работника — к хозяину

Работа и хозяйство мелкого крестьянина в Латвии. Как он стал зажиточным

Прошлым летом мне пришлось съездить в Ригу и провести несколько дней в Латвии. Я использовал это время на то, чтобы ознакомиться с латвийскими сельскими хозяйствами. По дороге в Ригу я надеялся встретить в Латвии большие деревни, подобно нашим русским, и был сильно удивлен, когда ни одной такой деревни не увидел. Мне пояснили, что последние деревни разделены на единичные хозяйства уже лет десять тому назад. В Латвии каждый крестьянин, крупный или мелкий, живет отдельным хозяйством, где он сам выстроил жилой дом, хлев и другие необходимые постройки. Хозяйства бывают разной величины; большинство из них выше 5 гектаров. Хозяйства выше 100 гектаров не много, в них обыкновенно устроены различные научно-исследовательские учреждения

и сельскохозяйственные школы. Осмотрев латвийские хозяйства, я убедился в различных видах успехах сельского хозяйства, скотоводства, птицеводства, чесноководства и садоводства. Большая часть крестьян — бывшие рабочие, получившие землю за последние 20 лет. Мне пришлось разговаривать с этими бывшими рабочими, у которых раньше не было ни денег, ни лошадей, ни скота, а только пара прорванных рук, добрая воля и трудолюбие.

Пришло мне побывать в таком новом хозяйстве Калея. Величина этого хозяйства — 5,5 гектаров, из которых 3 гектара пахотной земли, 1,5 гектара полей и 1 гектар выгонов.

В хозяйстве возделаны красивые постройки из камня: жилой дом из 4 комнат, хлев и конюшня под одной крышей с

клетью. Камни для построек собраны на собственной земле. Хозяин рассказывает, что камней на его земле было так много, что в начале можно было обработать только очень небольшой участок земли. Теперь он со своей земли убрал 500 кб. метров камней, из которых построил хлев, а часть их продал на постройку щоссе. Во всех помещениях царит чистота и порядок. Каждый предметложен на своем месте. У жилого дома устроен довольно большой фруктовый сад, дащий большой урожай. Зимой 1939/40 года часть фруктовых деревьев вымерзла, но на их место уже посажены новые. Перед домом устроен двор, по краям которого посажены разные цветы. На середине двора возвышается мачта, на которой в праздничные дни поднимаются флаги. Жилые помещения также оставляют очень хорошее впечатление. Всюду чистота и порядок. Проведен телефон. На столе я замечал журналы, газеты и книги.

Почва глинистая. Пахотная земля разделена на 6 участков. Земли под паром в хозяйстве нет. Половину ржи засевают после клевера, а остальную после яровых. Землю, предназначенную для ржи, сильно унаваживают хлевным навозом. Когда можно получить искусственное удобрение, то кроме хлевного навоза удобряют минеральным удобрением — суперфосфатами и солями калия. Урожай ржи в среднем — 20 центнеров с гектара.

В хозяйстве — три дойных коровы, теленок, лошадь, 4 свиньи и 3 овцы. В среднем корова за год дает 2861 литр молока, с составом жировых веществ до 4 проц., что равняется 160 кг. масла с каждой коровой. На снимке — одна из трех коров хозяйства Калея.

Пастбища культивированы и разделены на несколько участков. Скот выпускают на выгон, как только трава вырастет не менее

Выставка в Дно



Большой интерес среди сельского населения вызвала выставка, устроенная в городе Дно под названием «Так работают германские крестьяне». Люди часами рассматривали хорошо группированные снимки о жизни и работе германских крестьян.

На снимке — вид выставочного помещения.

Выращивание капустной рассады в парниках

Во второй половине марта в парниках производится посев ранней капусты для открытого грунта. В том случае, если парники были заложены в начале февраля месяца и там произошли ранние овощи — лук на перо, редиска, салат, укроп, сельдерей и петрушку на зелень, — в них производят перебивку навоза.

Перед тем, как приступить к сеянию, необходимо подумать, какой из приемов выращивания рассады должно принять то или другое парниковое хозяйство.

Практика овощеводства располагает двумя приемами выращивания капустной рассады: пикникование и непикникование.



— Зачем мне виноград? Я большой, ты маленький. Виноград едят маленькие.

Размазав слезы по щекам, Васька перестает плакать. Он сидит на табуретке, опустив ноги в тазик с холодной водой, и внимательно смотрит на Федора. Потом спрашивает:

— А бурая сегодня будет?

— Бурая? Зачем тебе бурая? Не в дальнее ли плавание ты собираешься?

— У меня, вон, папка ушел на работу совсем больной. Если грянет бурая, кто его перевезет на остров? Мамка сказала, что тебе придется. Ты самый сильный и самый храбрый из мотористов. И бабка так говорит, и Клавка, и все, все так говорят!

— И бабка и Клавка правду говорят. А вот зачем ты мне виноград нес?

— А я еще и гранаты принесу. У меня и груши есть.

— Ах, вон ты какой!

Федор удивленно качает головой, снимает с крюка широкополую соломенную шляпу, спускается с террасы, идет в пески брошенной кистью белого винограда.

Виноград они съедают вдвоем.

Федор достает из-под кровати охотничий сапог. Васька обувается и, точно кот в сапогах, еле передвигая ноги, идет домой. На поддороге он оборачивается к Федору, и насупив брови, говорит:

— Запомни, у меня еще гранаты есть и груши!

Остров находится вдали от материка.

На острове добывают нефть. Из конца в конец острова тянутся бесконечные нефтяные озера, нефтяные трубопроводы и резервуары, подземные хранилища нефти.

Вокруг острова, среди моря, на расстоянии 200–300 саженей друг от друга, на металлических основаниях стоят буровые скважины, где нефть добываются с морского дна.

Бригады бурльщиков, выезжая на вахту к морским скважинам, обязательно берут собой аварийный запас продовольствия. Коварно Каспийское море. Иногда шторм налетает внезапно и бушует неделими. Тогда людям приходится отсиживаться в буровых. Никто с острова не в силах помочь им: ни один моторист в такую непогоду не решится уйти в море.

Широкополая соломенная шляпа покачивается у Федора на голове. Он стоит по колено в воде, смотрит на солнце; черные круги расходятя перед его глазами. Страшное солнце!

Полусонные тощие ослыки бродят среди чахлого кустарника. Шуршат в песке змеи и ящерицы. Звенят кузнецы.

— Страшное сегодня солнце! — говорит Федор и выходит из воды на берег.

Весь берег устан коричневой, выжженной солнцем морской травой, битыми раковинами и черными ракушками.

— Глупыш! В такую жару дома полагается сидеть.

— Так тебе и надо, дураку, так тебе и надо!

Из белого домика, стоящего у самого моря, на крик и плач выбегает моторист Федор. Он подхватывает Ваську на руки, несет его к себе на террасу:

— Глупыш! В такую жару дома полагается сидеть.

— А и нес тебе виноград?

— Да.

— Нес, нес, да недонес?

— Да.

Вдохновение Моцарта

В 1770 г., на Святой неделе, папа Климент XIV лично служил обедню в Сикстинской капелле, окруженный кардиналами и целям сном духоносства. Капелла была переполнена сановниками и знатью города, послами и знанными иностранцами, допущенными по рекомендации. Бесчисленная толпа, лишенная доступа в эту капеллу, теснилась в громадной церкви св. Петра, жаждно прислушиваясь к доносявшимся из капеллы звукам псалмов. Знаменитейшие певцы исполняли чудную музыку Аллегри «Мизерере» — дивное вдохновение гения, проникнутое чистым, святым чувством религии, настоещее небесное откровение.

При звуках этих псалмов и при мерцающем свете бесчисленного множества зажженных восковых свечей фрески Микель-Анджело, украшающие стены капеллы, казались, ожили. Изображения грешников терзались муками, словно пришли в движение: бледные изможденные черты их выражали бесконечный ужас, и раздирающие звуки «Мизерере» казались стонами, вырывавшимися из груди несчастных. Произведение Микель-Анджело в эту минуту до такой степени дышало жизнью, что почти все присутствующие, и в особенности иностранцы, обратили на него свои взоры. Только один мальчик, еще ребенок, лет 12–14, высокий и стройный, из-под высокого лба которого сверкали голубые глаза, полные ума и жизни, казалось не замечал освещенных и обращавших на себя всеобщее внимание фресок. Приподнявшись, почти запрокинутая назад головка, восторженные взоры, улыбающийся, полуоткрытый рот, жадно ловивший дивные звуки псалмов — все в ребенке выражало живейшее внимание. Видно было, что он был глубоко потрясен и стремился запечатлеть в душе своей получившее впечатление. Стоя рядом с австрийским послом, — в своем зеленом кафтане с золотыми пуговицами, — он словно прискал к месту, неподвижный, как статуя.

Когда замерли последние звуки «Мизерере», он, словно, освободившись от державших его в оковах чар, улыбнулся с чувством внутреннего удовлетворения и вышел из церкви в сопровождении одного из секретарей австрийского посольства.

Вечером, за обедом у посла, много говорилось о религиозной церемонии и о чудесной музике Аллегри.

— Как жаль, — сказал посол, — что эти дивные звуки не может сделаться достоянием всего света. Бесконечная, вечная скорбь и раскаяние, которые она передает с таким совершенством, могла бы оказать самое благородное влияние на многих грешников, направив их на путь истинный.

— Вы привели бы этот аргумент его святейшеству, чтобы добиться получения

копии этой музыки, — заметил французский посол.

— Все наши доводы не приведут ни к чему, — ответил австрийский посол. — Вот уже несколько столетий, как эта музыка была написана Аллегри, и еще ни разу ни где не раздавалась она, кроме как под сводами Сикстинской капеллы; ни один император, ни один король не мог добиться получения копии ее у целого ряда пап, следовавших один за другим. На все просьбы коронованных особ они отвечали, что музыка эта — достояние церкви св. Петра и никому передать быть не может.

Улыбка торжества, промелькнула на устах мальчика в зеленом платье, обедавшего также за столом посла. На следующий день, в пятницу, во время церковной службы можно было заметить того же мальчика на том же месте, что и накануне, так же внимательно слушающего «Мизерере».

На этот раз голова его не была приподнята кверху, напротив, он склонил ее, и, казалось, упрядкой читал что-то из сверкающей на дне его шляпы, которую он держал в руках. Один из кардиналов обратил на него внимание и, заметив его взгляд, устремленный на сверток в шляпе, не переставал следить за ним.

Вечером того же дня был большой концерт в зале виллы Боргезе; дворец и сад были залиты светом. Пение сменилось игрой на всевозможных инструментах. Но вот раздались звуки нескольких вступительных аккордов, взятых твердой, опытной рукой, и все послышались в мраморной галерее, откуда они доносились. «Это он, этот тот, мальчик из Австрии, о котором столько говорят!» — И каждый указывал на мальчика в зеленом платье — того самого, который утром так внимательно слушался в дивные звуки «Мизерере». Австрийский посол стоял возле него, опираясь о рояль, и стараясь взглядом ободрить маленького виртуоза. И вдруг, вслед за вступительными аккордами рояля, раздался голос мальчика, — звучный и сильный, — и слушатели узнали «Мизерере» в дивном исполнении, поразительно верном и точном. Все замерли от удивления и неожиданности; одни заговорили о чуде, другие указывали на профанацию, воровство...

— Для того, чтобы так хорошо усвоить себе эту музыку, он должен был ее записать в то время, как ее исполняли, — заметил кто-то.

— Да, да, конечно, он ее записал, — воскликнул один из бывших тут кардиналов, тот самый, который утром в капелле следил за мальчиком.

— Вы уверены в этом? — спросил австрийский посол, приближаясь к кардиналу и держа мальчика за руку.

— Как жаль, — сказал посол, — что эти дивные звуки не может сделаться достоянием всего света. Бесконечная, вечная

скорбь и раскаяние, которые она передает с таким совершенством, могла бы оказать самое благородное влияние на многих грешников, направив их на путь истинный.

— Вы привели бы этот аргумент его

святейшеству, чтобы добиться получения

выехала на скважину за Глебом Никифоровичем.

Начальник промысла, не глядя на Федора, снова резко отказывает.

За телефон садится врач. Он вызывает буровую, дает советы по уходу за больным.

Темнеет. Начальник промысла уходит на буровые. Федор выходит на террасу, садится на ступеньку, потом снова идет в комнату и нигде не может найти покоя: ему душно и тоскливо.

Гремя сапогами, один островитянин входит к Федору, другие уходят.

— Ну, как там Глеб Никифорович?

— Что слыхать нового?

— Все по-старому, — печально говорит Васька.

Проходит час, проходит второй...

Вдруг раздается телефонный звонок.

Федор берет трубку и слышит голос самого Глеба Никифоровича.

— Федор, друг, не покидай моего Ваську! Федор...

— Алло, алло! Это я! Федор! Алло!

В глазах у Федора блестят слезы. Он кричит в трубку. Ему не отвечают. Где-то сорваны провода.

Федор встает из-за стола, надевает сапоги, накидывает на плечи брезентовый плащ. Во всем его движении чувствуется холодное спокойствие. Люди не сводят с него глаз, и он всем теперь приветливо улыбается.

Федор бьет фуршажом по ладони, кланяется всем, говорит:

— До свиданья!

На воле — жуткая темень.

Все спускаются с террасы, идут след за Федором. По земле качаются трепетные тени факелов. Люди идут согнувшись; держась за руки. Громады волн обрушиваются на берег, и брызги окатывают островитянину с головы до ног. Меркнут и снова разгораются факелы.

Вот и пришел, вот и моторка, бьющаяся на волнах. Федор входит по пояс в воду.

Федор вспоминает прошлый штурм. На скважине № 45 упавшей балкой тяжело был ранен бурильщик Мехтиев. В бурю Федор вынес Мехтиева на остров, и доктора оказали ему современную помощь. Выздоровев, Мехтиев устроил парусину в честь своего спасителя, а потом поехал в город, купил в подарок Федору этот ковер.

Курбан берет двустольное охотничье ружье с серебряной монограммой на прикладе.

— И это помните?

— И это помните, — грустно говорит дед Потап.

Снова прекращаются разговоры, снова в комнате царят тишина, гулко тикают ходики, веет ветер за окном. И так клонит ко сну!

Проходит еще час, второй, третий...

Кто-то открывает дверь с террасы и говорит:

— Бурая и на самом деле утихает.

Багровеет восток, отчетливо виднеются среди моря буровые скважины, цепочкой на ловлю рыбы выходят парусники.

А еще через некоторое время от скважин к острову и от острова обратно к берегам, взад — вперед, снуют десятки катеров...

А Федора все нет и нет! Островитяне снова заходят к нему домой, садятся за

стол, и снова время проходит убийственно долго.

Васька просыпается, смотрит на хмурых и молчаливых людей и идет на террасу.

На скрипку, словно птица о стекло, бьется соломенная шляпа Федора. Васька снимает шляпу с крюка, наливает себе на голову и идет на берег, садится на камень.

А Федора все нет и нет.

Прибегает Клавка, треплет Ваську за плечо и говорит, что отца привезли на большом катере и уже отправили в больницу. Васька ничего не слышит. Клавка сидится, кричит:

— Идем, дурак!

Клавка встает и молча бьет кулаком Клавку в живот. Клавка плачет и бежит домой.

Васька опять садится на камень и смотрит вдаль.

А Федора все нет и нет! День его нет, месяц его нет, который год его все нет!

Георгий Холопов

Рис. Крука

стол, и снова время проходит убийственно долго.

Васька просыпается, смотрит на хмурых и молчаливых людей и идет на террасу.

На скрипку, словно птица о стекло, бьется соломенная шляпа Федора. Васька снимает шляпу с крюка, наливает себе на голову и идет на берег, садится на камень.

А Федора все нет и нет.

Прибегает Клавка, треплет Ваську за плечо и говорит, что отца привезли на

большом катере и уже отправили в больницу.

Васька ничего не слышит. Клавка сидится, кричит:

— Идем, дурак!

Клавка в

Местная хроника

Псков

Ранняя весна

Весна в этом году обещает быть необычайно ранней. Уже длительное время стоит теплая солнечная погода. Правда, иногда еще бывают заморозки, но не сильные. Небо почти совсем свободно от облаков, ярко светят солнце. Под действием его лучей на улицах быстро тает снег. В некоторых местах тротуары уже совсем освободились от снега и подсохли. Такое же быстрое таяние снега наблюдается и на полях.

Приближение весны отражается и на базаре: не стало в продаже теплых зимних вещей и, взамен их, появились товары весеннего сезона.

Концерт

Первое отделение концерта, состоявшееся 5 марта в помещении Псковского Малого театра, было составлено преимущественно из вокальных номеров.

Запомнилось прекрасное исполнение артистом И. Корниловым шуточной песенки «Мельника» (музыка Даргомыжского). Хорошо спела Э. Богданова «Сарафаник». Гунилева и арию Ольги из оперы «Русалка». Артист Чикалинин блеснул песенкой Джима из оперетты «Роз-Марин» и подъемом прошел русскую народную песню «Подобия листьев».

В Красном Селе 23 февраля было дано также два концерта.

24 февраля состоялся концерт, устроенный для жителей Дудергофа.

Программа концерта состояла из пьес классического репертуара.

Население и воинские части приняли концертную группу очень тепло. Концерты прошли с большим успехом. Жители и военные просили артистов завещать им как можно чаще.

O. B.

Регистрация браков

Гатчинским управлением с 1 марта 1943 года введена обязательная регистрация браков, рождений и случаев смерти во всем районе.

Регистрация производится волостными правлениями.

Всобщее начальное обучение

Городской комендатурой, — говорит начальник гатчинской гимназии В. М. Павлов, — мне предложено установить, какие дети в возрасте от 8 до 12 лет не посещают школы, с тем, чтобы привлечь их к обязательному обучению.

В настоящее время списки таких детей уже составлены и родителям предложено направить детей в школу.

Храните молодняк!

В связи с тем, что отдельные хозяева недостаточно заботятся о сохранении молодняка, гражданское управление и комендатура Гатчинского района издали постановление, по которому лица, убивающие молодой скот, обязаны производить дополнительную поставку молока в размере 200 литров в год.

Карамышево

Тракторы готовы к работе

Районная машино-тракторная станция, находящаяся в ведении Хозяйственной комендатуры, в прошлом году оказала большую помощь крестьянским хозяйствам. Весной тракторы производили вспашку полей, осенью — использовались для обмолота сенного урожая. Помощь оказывалась на очень выгодных для крестьян условиях: они должны были лишь обеспечить тракторы газогенераторным топливом (древом) и кормить трактористов. В первую очередь тракторы направлялись в деревни, бедные тяговой силой.

Такая же помощь крестьянским хозяйствам будет оказана и в этом году. Тракторный парк готов приступить к весенним полевым работам. Почти все тракторы отремонтированы и технически проверены.

(Начало см. на 2-ой стр.).

Вдруг показался большой серый ястреб — и прямо на утку.

Вскрикнула Анютка, да уж поздно: ястреб впился когтями в спину Белому Зеркальцу.

«Пропала моя уточка!» думает Анютка.

А Белое Зеркальце кувырк под воду и потащила за собой ястреба.

Ястреб окунулась с головой. Видит — дело плохо: не поладить ему под водой с уткой: Разжал когти и улетел.

Анютка так и ахнула:

— Ну, умница! Что за умница! Из ястребиных когтей вырвалась!

Прошло еще несколько дней.

Прибежала Анютка к реке — нет слого Зеркальца!

Спряталась в кусты, поджидает.

Наконец, летит утка из лесу; в лахах у нее желтенький комок.

Спустилась на воду.

Глядит Анютка: рядом с Белым Зеркальцем пушистый желтенький утенок плавает.

— Вывелись утятки! — обрадовалась Анютка. — Теперь Белое Зеркальце всех из дупла на речку перетаскает.

Так и было: утка поднялась и полетела в лес за другим птенцом.

Анютка сидит под кустом, ждет, что будет дальше.

Вылетела из лесу ворона. Летит, по сторонам поглядывает, где бы чего на обед раздобыть.

Заметила у берега утенка, стрелой к нему. Раз, раз! — кловом по голове, убила, разорвала на куски и съела.

Девочка остолбенела — и крикнуть не догадалась. Ворона опять в лес и спряталась на дереве.

А Белое Зеркальце летит уже со вторым утенком.

Спустила его на реку, ищет первого, крикнула — зовет. — Нет нигде!

Плавала, плавала, все камыши обсыпала — нашла только пух. Поднялась на крылья и помчалась в лес.

занимает Художественно-производственная школа, ученики которой уже теперь имеют приличный заработок.

В. Б.

Гатчина

В новое помещение

Магазин книг и газет в г. Гатчине — место, где всегда толпится народ.

Чтобы лучше обслужить читателей и иметь возможность выставить весь имеющийся в продаже материал, магазин перешел в другое большое и более удобное помещение по Петербургской улице № 21.

Выездные гастроли

Концертная группа Гатчинского русского театра, в составе скрипача Романенко, тенора Позднякова и солистов Миловской и Даниловой посетила Тайцы, Красное Село и Дудергоф.

В Тайцах концертной группой было проведено 21 и 22 февраля три концерта. Из них — два для местных жителей и один — для воинских частей.

В Красном Селе 23 февраля было дано также два концерта.

24 февраля состоялся концерт, устроенный для жителей Дудергофа.

Программа концерта состояла из пьес классического репертуара.

Население и воинские части приняли концертную группу очень тепло. Концерты прошли с большим успехом. Жители и военные просили артистов завещать им как можно чаще.

O. B.

Регистрация браков

Гатчинским управлением с 1 марта 1943 года введена обязательная регистрация браков, рождений и случаев смерти во всем районе.

Регистрация производится волостными правлениями.

Всобщее начальное обучение

Городской комендатурой, — говорит начальник гатчинской гимназии В. М. Павлов, — мне предложено установить, какие дети в возрасте от 8 до 12 лет не посещают школы, с тем, чтобы привлечь их к обязательному обучению.

В настоящее время списки таких детей уже составлены и родителям предложено направить детей в школу.

Храните молодняк!

В связи с тем, что отдельные хозяева недостаточно заботятся о сохранении молодняка, гражданское управление и комендатура Гатчинского района издали постановление, по которому лица, убивающие молодой скот, обязаны производить дополнительную поставку молока в размере 200 литров в год.

Карамышево

Тракторы готовы к работе

Районная машино-тракторная станция, находящаяся в ведении Хозяйственной комендатуры, в прошлом году оказала большую помощь крестьянским хозяйствам. Весной тракторы производили вспашку полей, осенью — использовались для обмолота сенного урожая. Помощь оказывалась на очень выгодных для крестьян условиях: они должны были лишь обеспечить тракторы газогенераторным топливом (древом) и кормить трактористов. В первую очередь тракторы направлялись в деревни, бедные тяговой силой.

Такая же помощь крестьянским хозяйствам будет оказана и в этом году. Тракторный парк готов приступить к весенним полевым работам. Почти все тракторы отремонтированы и технически проверены.

Годовщина консерватории. Виноделие в Одесском уезде. Лаборатория для контроля семян. Расширение академии изящных искусств

16 марта исполнится первая годовщина со дня открытия в Одессе консерватории; с середины февраля начались отчетные концерты под управлением ее директора проф. Н. Чернавинского. Первый концерт посвящен Моцарту, затем будет вечер камерной музыки, а также концерт, посвященный произведениям Чайковского. Участники концертов — студенты консерватории.

Под руководством проф. Чернавинского готовится вечер, посвященный поэту Есенину, из произведений местных композиторов по текстам поэта.

На Маразлиевской улице создан дом для детей-сирот, чьи родители были депортированы или расстреляны большевиками. В доме воспитывается свыше 30 детей в возрасте от 3 до 7 лет.

Жилой фонд города на 1 января с. г. составляет 4482 дома с жилой площадью 1 976 607 кв. метров и 480 744 кв. метров подсобной площади. Из получаемых от эксплуатации жилого фонда доходов в

прошлом году подвергалось капитальному и текущему ремонту 1 759 домов.

18 января исполнилась первая годовщина со дня начала работы ремонтного завода тракторов № 1. Он был основательно разрушен, стакки демонтированы и оборудование уничтожено. За год работы завод отремонтировал свыше 100 тракторных моторов, 35 автомашин и выпустил свыше 50 тыс. штук различных запасных частей для тракторов и сельскохозяйственных машин. В настоящее время завод готов к весеннему сезону сельскохозяйственные машины.

Находящиеся на территории Одесского уезда земельные общества получили в 1942 году из снятого винограда 109 192 кг. вина. В том числе европейских вин было получено 38 600 кг. Вина поступили в специальные подвалы Губернаторства для продажи населению; часть вина передана лазаретам и госпиталям.

Одесская земельная управа организовала контрольно-семенную лабораторию, которая проводит контроль семян, предложенную земельными обществами на проверку. На 1 февраля было проверено 190 образцов различных семян от 23 земельных обществ; анализ дал положительные результаты — в пределах нормы.

7 и 10 февраля в Одесском Городском театре Оперы и балета состоялись гастроли известного скрипача Карло Фелици Чиладжио. В программе концерта были исполнены произведения Чайковского, Римского-Корсакова, Паганини, Баха, Моцарта, Тарини.

Дирекция Одесских железных дорог продолжает заботиться об улучшении положения рабочих и чиновников дороги. На крупных узлах уже открыто 17 пунктов для продажи продуктов по удешевленным ценам. Работает 41 столовая, где отпускается около 30 000 обедов. Все работники железной дороги получили топливо и картофель. В Одессе и Бирзуле открыты специальные школы, готовящие работников службы движения, машинистов, кассиров и кладовщиков.

Одесская академия изящных искусств обогатилась еще одним отделением. Открыто отделение пейзажной архитектуры, которое будет выпускать пейзажистов-архитекторов. Окончившие академию будут заниматься проектированием скверов, салонов парков и бульваров, а также цехами систем городских и загородных пейзажей. Академия предполагает открыть вечернее отделение, а также отделение для вольнослушателей.

Медико-санитарная дирекция Городской управы ведет активную подготовку к открытию курортного сезона текущего года. В первых числах мая предположено открытие Лермонтовского курорта, при котором будет функционировать стационар на 50—70 коек, в Академии — водолечебницы и поликлиники, а с наступлением теплых дней начнут работать промисленные бассейны: скверы Аркадий и Ланжероновский.

На днях состоялся выпуск Политехнического факультета Одесского университета. Окончанием по инженерному отделению 11 человек, по судомеханической и кораблестроительной специальности 5 человек и по инженерно-строительному отделению 7 человек.

Вл. Борецкий.

В старом Крыму

В городе в настоящее время имеется одна православная церковь, молитвенный дом и мечеть. Нормально действует десятилетняя школа, в которой обучается 346 учащихся и татарская, в которой всего 14 учащихся.

Работает артель инвалидов, 24 сапожных мастерских, портных, 7 слесарей, 10 пакгаузерских и другие ремесленники и кулинары.

Городской земельный фонд 1942 года составлял 86 гектаров, в том числе под садами и виноградниками 25 гектаров. Вся земля была отдана в аренду участками от 600 кв. метров до одного гектара, что явилось большим подспорьем для питания населения.

Городской транспортный отдел имеет 10 пароконных и 55 одноконных подвод.

В Старо-Крымском районе имеется 26 школ, из которых две семилетки. В районе открыты 4 церкви и 6 мечетей. Всего по району имеется 37 общин, в которых с помощью озимых дело обстоит очень хорошо.

Девочка хлеб крошит, в воду им бросает.

Так и осталась Белое Зеркальце жить у Анютки в запруде. Поняла, видно, что Анютка в обиду ее не даст.

Потом птенцы подросли, летали, выучились, разбрелись по всей речке.

Тогда и Белое Зеркальце с запруды улетела.

А на следующий год, только вывелась жалтеньких утят, сейчас привела их в запруду — и к Анютке.

Теперь уже все охотники кругом Белое Зеркальце знают, не трогают ее и зовут Анюткиной уткой.

Давайте, ребята, проверим, кто правильно загадки отгадал.

Быть, а не больно, бегут, да не вольно, а сами ни с места? — Часы.

С делегацией русских учителей по Германии

ГЕРМАНИЯ СЕГОДНЯ

Зальцбург — город Моцарта. — Народная школа в деревне Эйгенau. — Основной принцип школьного воспитания. — Быт немецкого учителя. — Встреча с зальцбургскими педагогами

Знаменитый исследователь, ученый, путешественник Александр Гумбольдт привнес Зальцбург, Неаполь и Константинополь к самым красивым городам земного шара. Зальцбург, поистине, красив и очарователен. Он расположен в исключительно живописной местности! На север уходят мягкие линии высот и холмов, на юге открывается величественное зрелище Альп, а внизу извивается лентовидная Зальца, холодные воды которой несутся с высоких Тавров.

Этот город, со своими узкими улицами, высокими домами, широкими площадями, с монументальными скульптурами колонн, покоятся на трех горах: Имберг, Менхеберг и Нонненберг.

Когда проходишь по музеям, церквам, смотришь коллекции и галереи, то восторгаешься богатством культурного наследия Зальцбурга.

Здесь все говорят о культуре: Галерея искусств, Высшая школа музыки, Сам Миррабель с изображением античных сказаний, Замок Мирабель с его мраморными лестницами, крепость Хойен - Зальцбург, старые детали которой относятся к XI столетию, и другие замечательные памятники.

Не случайно каждый посетитель Зальцбурга видит в нем город великого Моцарта, где любовно и заботливо увековечена память гениального композитора. Именем Моцарта названа площадь, украшенная его памятником. За одним из общественных зданий, связанных с творчеством Моцарта, сохранилось название «Домика Вольшебной флейты».

На Гетрайдегассе находится дом, в котором 27 января 1756 года родился Вольфганг Моцарт.

Узкая каменная лестница ведет во второй этаж. Обилие лавровых венков, выставленных в передней, с трогательными надписями посетителей различных стран мира сразу подсказало нам, что сюда приезжают из Японии, Италии, Венгрии, Румынии, Финляндии, Болгарии — не по любознательности, а по влечению сердца.

Из передней мы попадаем в простую комнату с деревянным полом, низеньким окном, выходящим на темный двор. Здесь провел детские годы творец «Вольшебной флейты» и величественно — скборного «Реквиема». Стены первой комнаты украшены семейным барельефом отца, Леопольда Моцарта, педагога и композитора, первого учителя музыки Вольфганга, портретом матери и детским портретом юного композитора. Здесь же находится модель клавесина (оригинал временно убран), на котором пятилетний Моцарт впервые импровизировал.

Следующие комнаты посвящены жизни и творчеству Моцарта, в них собраны многочисленные сочинения Моцарта, среди которых сохранился «Менует», сочиненный щепетистым композитором.

Портреты, картины, фотографии, прекрасный воспитательный ма-

ноты, записные книжки, письма и вещи, принадлежавшие Моцарту, рассказывают посетителям о ярком таланте, уже в детстве поражавшем мир своей феноменальной музыкальной памятью и виртуозной игрой на клавесине. Но тут же находятся источники, раскрывающие перед посетителем жизненные независимые Моцарта, которые довольно рано встретились на его пути. Интриги знати, тяжелое материальное положение временами вынуждали его прерывать уроками, сочинением пьес для стенных часов с музыкой, выступать на вечерах прихотливой аристократии.

В нижнем этаже собраны макеты декораций к операм: «Вольшебная флейта», «Дон Жуан», «Свадьба Фигаро», «Идоменей», «Похищение из Серала», шедших на сценах Парижа, Берлина, Нью-Йорка и других городов мира.

Прекрасно изготовленные макеты декораций дают полное представление о том, как в разные времена различные художники толковали эпоху и замыслы композитора.

Совсем недавно на экранах Берлина и других городов появилась чудесная фильма венской студии о Моцарте. Этот своеобразный памятник композитору создан Новой Германией, которая чтит его имя и ревностно хранит и популяризирует творческое наследие национального композитора...

Из Зальцбурга мы предприняли поездку в деревню Эйгенau с целью осмотра сельской школы. Трехэтажное здание школы представляет собой постройку нового типа, принятого в последние годы в Германии, с паровым отоплением, электричеством и радио. Классные комната просторны и полны света. Видно, что здесь тщательно следят за чистотой. Замечательно, что учащиеся, приедут в школу, снимают обувь и одеваются специальные комнатные туфли. Столы и скамьи содержатся также в чистоте: ни на одной паре мы не обнаружили вырезанных инициалов (стол, распространение явления для советских школ).

Внешне класс выглядит просто и строго. Стены увешаны прекрасными видовыми фотографиями, на которых изображены достопримечательности германских городов, флора и фауна Германии. Почти в каждом классе можно встретить барометр, термометр, часы, стенные часы, отрывной календарь и т. д. Ничего лишнего, но все необходимое.

После общего осмотра школьных помещений мы побывали на уроках, где совместно занимались две группы. В классе одновременно шло два урока: первая ступень обучения выполняла самостоятельное задание по рисованию, а со второй и третьей ступенью учительница занималась языком. Тема урока — «Война и солдат» — вызвала у учащихся громадный интерес. В небольшом рассказе, в доступном для ребят изложении,

Будущие авио-конструкторы. Во время посещения основной школы мы с большим интересом наблюдали работу учебных мастерских, в которых учащиеся занимаются конструированием авио-моделей. Наиболее талантливые из юных моделлистов, после окончания основной школы, будут продолжать профессиональное образование в авиа-конструкторской школе.

Школы различного типа (начальные, специальные, ремесленные) произвели на делегатов большое впечатление. Они обратили внимание на блестящую организацию, дисциплину, четкость в работе и целесустримленность. В немецкой школе, в высшей степени разумно, разрешен вопрос и профессионального отбора, который осуществляется с четвертого класса народной школы. Уже в начальной школе ученик знает свою будущность; при таком положении он никогда не окажется перед фактом случайного выбора профессии, неизбежным для советского школьника.

Общеизвестно, что в Советском Союзе, учащийся, вплоть до десятого класса, остается в полном неведении о своей будущности. Выбор высшего учебного заведения, в большинстве случаев, бывает случайным. Практикуемый в Советском Союзе «день открытых дверей», объявляемый высшим учебным заведением перед очередным осенним набором, ни в какой степени не разрешает этого важного вопроса. Ведь всякому понятно, что невозможно в один день изучить профиль горного, технологического или любого другого института.

В основу воспитания в немецкой школе положен мудрый принцип: «В здоровом теле — здоровый дух». Мы имели неограниченную возможность видеть реальное воплощение этого лозунга. Среди немецких школьников не встречаются хилой, тщедушной, угрюмой детворы, какую мы привыкли видеть у себя. Здесь дети здоровы, бодры и жизнерадостны.

Роль учителя в немецкой школе также совершенно отлична от бесправного положения советского учителя, которого контролируют партикомы, месткомы, пионервожатые, — вообще, все, кому не лень.

Немецкий учитель не ограничен в своей воспитательской роли: ему бесконтрольно доверено воспитание юного поколения. Его авторитет в школе, в семье и обществе исключительно высок. Государство и учителский союз проявляет огромную заботу не только о его материальном положении, но и культурном росте и заслуженном отдыхе.

Месячная заработка платы учителя сельской школы колеблется между 170 и 450-тью марками, в зависимости от стажа и количества членов семьи. При общем жизненном уровне Германии эта сумма весьма внушительна.

Наши зальцбургские наблюдения дополнила встреча с преподавателями средних и высших школ этого города, происшедшая в отеле «Гальбербрюэр».

Беседуя с немецкими учителями, мы убеждались в том, как они прекрасно осведомлены во всех вопросах новейших проблем педагогики передовых стран мира, что они также хорошо знают школы других стран и не только по литературным источникам, но и по непосредственным впечатлениям, вынесенным ими из зарубежного путешествия, которое для них всегда достоинство.

Я не встретил ни одного учителя, который бы не владел иностранным языком, чего, к сожалению, нельзя сказать о советском учителе, где знание иностранного языка является чаще всего счастливой случайностью. Нас поразило также разнообразие внеучебных интересов немецких учителей. О спорте, музыке, радио, фотографии, туризме они говорят с таким же увлечением и проникновенностью, как рассказывают о своей профессии, которую несомненно любят и отдавая себе полный отчет ее огромной роли в формировании молодого поколения.

Интерес, прививающий любовь к немецкому солдату, беззаветно борющемуся за спасение культуры и цивилизации. В ходе урока старшее поколение наших учителей обратило внимание молодежи на поведение учительницы в классе, настолько отличающееся от обычного поведения наших молодых педагогов, что даже такая элементарная деталь, как-то, что в продолжении всего урока учительница постоянно обращена лицом к классу, подходит ли она к школе за нужной иллюстрацией или к доске, чтобы объяснить правильное написание слова, — даже это нашими молодыми учителями было усвоено как нечто новое, что прежде и в голову не приходило.

Урок прошел живо, занимательно, при активном участии ребят.

Пользуясь удобным случаем, мы поинтересовались бытовыми условиями учителей и с этой целью осмотрели их квартиры. Квартира заведывающего школой состоит из трех комнат, просторной прихожей и кухни. Комната со вкусом обставлена современной гигиенической мебелью, в спальне две кровати, платяной шкаф, туалетные ночные столики, несколько стульев. В рабочем кабинете — прекрасный письменный стол с удобным креслом, книжные шкафы и этажерки полны книг. Наряду с педагогической литературой — много книг исторического содержания; беллетристика представлена немецкой классической и современной — литературой. Гардероб учителя можно также позавидовать, как и его прекрасному мотоциклу.

— Какая все-таки разница между жизненным уровнем немецкого и советского учителя? — заметила одна из делегаток. Рядом стоявший школьный инспектор Гатчинского района, Ф. И. Кутанин ответил ей остроумно перефразированным изречением Ленина о положении советского учителя:

— Чему вы удивляетесь, коллега, вы же должны знать, что советский учитель поставлен на такую высоту, до которой никто добираться не хочет!

Эта перефразировка прозвучала непреложной истиной. Материальные лишения, испытываемые советским учителем, бесприимерны, как-беспримерно и его духовное обиздание.

Выгодное впечатление оставил также осмотр городской школы с хорошо оборудованным учебным кабинетом, гимнастическим залом и спортивными площадками. Вообще немецкие школы поражают обилием наглядных и учебных пособий. Школы различного типа (начальные, специальные, ремесленные) произвели на делегатов большое впечатление. Они обратили внимание на блестящую организацию, дисциплину, четкость в работе и целесустримленность. В немецкой школе, в высшей степени разумно, разрешен вопрос и профессионального отбора, который осуществляется с четвертого класса народной школы. Уже в начальной школе ученик знает свою будущность; при таком положении он никогда не окажется перед фактом случайного выбора профессии, неизбежном для советского школьника.

Общеизвестно, что в Советском Союзе, учащийся, вплоть до десятого класса, остается в полном неведении о своей будущности. Выбор высшего учебного заведения, в большинстве случаев, бывает случайным. Практикуемый в Советском Союзе «день открытых дверей», объявляемый высшим учебным заведением перед очередным осенним набором, ни в какой степени не разрешает этого важного вопроса. Ведь всякому понятно, что невозможно в один день изучить профиль горного, технологического или любого другого института.

В основу воспитания в немецкой школе положен мудрый принцип: «В здоровом теле — здоровый дух». Мы имели неограниченную возможность видеть реальное воплощение этого лозунга. Среди немецких школьников не встречаются хилой, тщедушной, угрюмой детворы, какую мы привыкли видеть у себя. Здесь дети здоровы, бодры и жизнерадостны.

Роль учителя в немецкой школе также совершенно отлична от бесправного положения советского учителя, которого контролируют партикомы, месткомы, пионервожатые, — вообще, все, кому не лень.

Немецкий учитель не ограничен в своей воспитательской роли: ему бесконтрольно доверено воспитание юного поколения. Его авторитет в школе, в семье и обществе исключительно высок. Государство и учителский союз проявляет огромную заботу не только о его материальном положении, но и культурном росте и заслуженном отдыхе.

Месячная заработка платы учителя сельской школы колеблется между 170 и 450-тью марками, в зависимости от стажа и количества членов семьи. При общем жизненном уровне Германии эта сумма весьма внушительна.

Наши зальцбургские наблюдения дополнила встреча с преподавателями средних и высших школ этого города, происшедшая в отеле «Гальбербрюэр».

Беседуя с немецкими учителями, мы убеждались в том, как они прекрасно осведомлены во всех вопросах новейших проблем педагогики передовых стран мира, что они также хорошо знают школы других стран и не только по литературным источникам, но и по непосредственным впечатлениям, вынесенным ими из зарубежного путешествия, которое для них всегда достоинство.

Я не встретил ни одного учителя, который бы не владел иностранным языком, чего, к сожалению, нельзя сказать о советском учителе, где знание иностранного языка является чаще всего счастливой случайностью. Нас поразило также разнообразие внеучебных интересов немецких учителей. О спорте, музыке, радио, фотографии, туризме они говорят с таким же увлечением и проникновенностью, как рассказывают о своей профессии, которую несомненно любят и отдавая себе полный отчет ее огромной роли в формировании молодого поколения.

И. Полтавский.



Урок начальной арифметики в народной школе в деревне Эйгенau Зальцбургского округа проходит живо и занимательно. На переднем плане учительница Лиза Герлингер знакомит нашего корреспондента с преуспевающими математиками



Будущие авио-конструкторы. Во время посещения основной школы мы с большим интересом наблюдали работу учебных мастерских, в которых учащиеся занимаются конструированием авио-моделей. Наиболее талантливые из юных моделлистов, после окончания основной школы, будут продолжать профессиональное образование в авиа-конструкторской школе.



Будущие сестры милосердия. В связи с тотальной войной роль молодежи в Германии чрезвычайно возросла. Юноши и девушки добровольно вызываются помочь в работе взрослым в самых различных видах труда. На снимке — германские девушки слушают беседу об оказании первой помощи

Пловучие сельдевые острова

Сельдь, как и большинство рыб, не строит себе брачного гнезда. Для обеспечения продолжения рода, природа научила ее другим приемам. Сельдь обыкновенно живет разрозненно на значительной глубине моря, но приходит пора любви, заставляющая их сбираться вместе.

Миллионы они идут к берегам морей на мелководье, забывая о всех опасностях, стремясь как можно плотнее прижаться друг к другу.

Масса рыбы настолько уплотняется, что образует как бы серебряный остров длиной и шириной до километра. Под давлением образовавшейся тесноты самки мечут икры, самцы же выпускают молоки настолько интенсивно, что вода в море становится мутной. Большое количество молок всплыло и обеспечивает оплодотворение икринок, из которых через несколько дней выходят, хотя и не большие, но все же живые существа — молоки рыбы. Вот где раздолье для

Пловучие сельдевые острова

икры. Сельдь берут просто черпаками и бросают в судно, и, когда все судна наполняются до краев, промышленными сетями захватывают массу рыбы кругом, — чтобы проплыть снова вновь. Но свадьба рыб не проходит бесследно. Вместо выпловленных миллионы сельдей остаются в воде сотни миллионов оплодотворенных икринок, из которых выведутся через несколько дней рыбки. По достижении половой зрелости, они опять придут сюда, и это свадебное путешествие, как и много тысяч лет подряд, опять будет повторяться.

Значительное остерожнее легкомысленное сельдь ведет себя почтенный лещ. Для метания икры, он также собирается вначале лета на мелководье большими массами, однако, в случае появления какой-либо опасности или вследствие холодной погоды, возвращается на глубокие места с тем, чтобы повременить и спрятать свою свадьбу в хорошую теплую погоду. Здесь опять повторяется роман с жертвами. При возникновении какого-либо подозрительного шума, вся масса разбегается. Поэтому в Швеции, например, во время весеннего леща законом запрещается колокольный звон в церквях, расположенных вблизи озер.

Крупный лещ выпускает до 140 тысяч икринок, селедка до 30 тыс., щука — до 1